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2.11ಶೇಷ ಪರ್ಮೇಯ ಮತುತ್ ಅಪವತರ್ನ ಪರ್ಮೇಯ: 

 
2.11.1 ಸಮೀಕರಣದ ಮೂಲಗಳು/ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆಗಳು 
 
4023m2n2 - 6032m2n - 8042m3 n4 ಈ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯನುನ್ ಗಮನಿľ. 

ಇĹಲ್ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯು m ಮತುತ್  n ಎನುನ್ವ  ಎರಡು ಚರಾಂಶಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವುದರಿಂದ ಈ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯನುನ್ f(m,n) ಎಂದು 

ಗುರುತಿಸಬಹುದು. 
f(m,n) = 4023m2n2 - 6032m2n - 8042m3 n4 
ಬಹುಪದೋಕಿತ್ f(x), ಒಂದೇ ಒಂದು x ಚರಾಕಷ್ರವನುನ್ ಮಾತರ್ ಹೊಂದಿದುದ್  ಈ ಕೆಳಗಿನ ಬೀಜೋಕಿತ್ಯ ರೂಪದĹಲ್ ಇರುತತ್ದೆ. 

f(x) = anxn+ an-1xn-1+ an-2xn-2+ ………. a2x2+ a1x+ a0 = 0 
ಇĹಲ್  a0,a1,a2,……… an-1,an ಗಳು  ľಥ್ರಾಂಕಗಳು ಮತುತ್  an ≠  0 

a0,a1,a2,……… an-1 ಮತುತ್ an ಗಳನುನ್ ಅನುಕರ್ಮವಾಗಿ  x0,x1,x2……. xn-1 ಮತುತ್ xn  ಗಳ ‘ಸಹಗುಣಕ’ ಮತುತ್  n ನುನ್ 

ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ  ‘ಮಹತತ್ಮ ಘಾತ’ ಎನುನ್ತೆತ್ೕವೆ. 

anxn, an-1xn-1,………. a2x2, a1x1, a0  ಗಳನುನ್ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ‘ಪದಗಳು’ ಎನುನ್ತೆತ್ೕವೆ.. 

f(x) = x5 - 9x2 + 12x - 14 ಆಗಿರĹ 

x = 0 ಎಂದು ಆದೇļľದಾಗ f(0) =  0 -9*0 +12*0 -14 = -14 

x = 1 ಎಂದು ಆದೇļľದಾಗ f(1) =   1-9+12-14= -10 

x = -1 ಎಂದು ಆದೇļľದಾಗ f(-1) =  -36 
f(a) = a5 - 9a2 + 12a - 14 
a ಯ ಯಾವುದೇ ಬೆಲೆಗೆ  (x=a), f(x) = 0 ಆದಾಗ  ‘a’ ಯನುನ್ ಸಮೀಕರಣ f(x)=0 ನ ಮೂಲ ಎನುನ್ತೆತ್ೕವೆ.  

ಬಹುಪದೋಕಿತ್ f(x) ನĹಲ್  f(a)=0 ಆದಾಗ  ‘a’ ಯನುನ್ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ  'ಶೂನಯ್' ಎನುನ್ತೆತ್ೕವೆ. 
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2.11.2  ಭಾಗಾಕಾರದ ಕುರಿತು: 

ಭಾಜಯ್ = ಭಾಜಕ*ಭಾಗಲಬಧ್ + ಶೇಷ    

ವಾಸತ್Ļಕ ಸಂಖೆಯ್ಗĺಗೆ ಹೇಗೆ ಮೇĹನ ಸಂಬಂಧ ಅನವ್ಯಿಸುವುದೋ ಅದೇ ರೀತಿ ಈ ಸಂಬಂಧ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಗೂ ಅನವ್ಯಿಸುತತ್ದೆ. 

ಮೇĹನ ಸಂಬಂಧವನುನ್ ಯೂಕಿಲ್ಡ್ ನ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಮೇĹನ ಭಾಗಾಕಾರದ ಅನುಪರ್ಮೇಯ ಎನುನ್ತೆತ್ೕವೆ.  
          f(x)= g(x)*q(x)+ r(x)  ---(1) 
[ ಇĹಲ್  ಭಾಜಕ g(x) ವು ಭಾಜಯ್  f(x) ನುನ್ ಭಾಗಿľದಾಗ  ಭಾಗಲಬಧ್  q(x) ಮತುತ್ ಶೇಷ  r(x)  ದೊರಕುತತ್ದೆ. ಗಮನಿľ: g(x)≠  0 

ಮತುತ್ r(x) =0  ಅಥವಾ ಅದರ  ಮಹತತ್ಮ ಘಾತ < g(x) ನ ಮಹತತ್ಮ ಘಾತ] 

ಮೇĹನ (1) ರĹಲ್ ಯಾವುದೇ ಮೂರು ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯನುನ್ ನೀಡಿದಾಗ ನಾಲಕ್ನೆಯ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯನುನ್ ಈ ಕೆಳಗಿನಂತೆ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಬಹುದು. 

          f(x), q(x) ಮತುತ್ r(x) ನೀಡಿದಾಗ g(x)= {f(x)-r(x)}÷q(x) 

          f(x), g(x) ಮತುತ್ q(x) ನೀಡಿದಾಗ r(x)=   f(x)-{ g(x) *q(x)} 
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ಭಾಗಾಕಾರ ಮಾಡದೇ, ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯನುನ್ ಭಾಗಿľದಾಗ  ಭಾಗಲಬಧ್ ಮತುತ್ ಶೇಷವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ಸಾಧಯ್ವೇ?  

2.11 ಸಮಸೆಯ್ 1: f(x) = x3+4x2-6x+2 ನುನ್  g(x)= (x-3) ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ ಭಾಗಲಬಧ್ ಮತುತ್ ಶೇಷ ಕಂಡು Ŀಡಿ   
 
ಪರಿಹಾರ: 

f(x)= g(x)*q(x)+ r(x)  ಆದಾಗ r(x) ನ ಮಹತತ್ಮ ಘಾತ < g(x) ನ ಮಹತತ್ಮ ಘಾತ ಎಂದು ತಿĺದಿದೆ. ಆದುದರಿಂದ  r(x) 

ನ ಮಹತತ್ಮ ಘಾತ 0 ಆಗಿರಲೇಬೇಕು.  ಭಾಜಯ್ದ ಮಹತತ್ಮ ಘಾತ = 3 ಮತುತ್ ಭಾಜಕದ ಮಹತತ್ಮ ಘಾತ =1 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಭಾಗಲಬಧ್ದ 

ಮಹತತ್ಮ ಘಾತ 2(=3-1) ಆಗಿರಲೇ ಬೇಕು. 

∴ r(x) = k  (ľಥ್ರಾಂಕ) ಹಾಗೆಯೇ  a, b ಮತುತ್ c ನ ಯಾವುದೇ ಬೆಲೆಗೆ q(x) = ax2+bx+c ಆಗಿರĹ. 
∴ x3+4x2-6x+2 =(x-3)* (ax2+bx+c)+k= (ax3+bx2+cx)+(-3ax2-3bx-3c)+ k  
= ax3+x2(b-3a)+x(c-3b)+k-3c. 
∴a=1;4=b-3a; -6=c-3b;2=k-3c (ಪದಗಳ ಸಹಗುಣಕಗಳನುನ್ ಸಮೀಕರಿľದಾಗ) 
∴ a=1; b=4+3a; c=3b-6; k=2+3c 
ಇನೂನ್ ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ a=1, b=7, c=15 ಮತುತ್ k= 47 
∴ q(x) = ax2+bx+c 
 q(x) = x2+7x+15 ಮತುತ್ r(x) = 47 
 
ತಾಳೆ: 

x3+4x2-6x+2 = (x-3)* (x2+7x+15)+47 ಎಂದು ಪರೀŀľ. 
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ಒಂದು  ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯನುನ್ ಇನೊನ್ಂದು  ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯಿಂದ ನಿಶೆಶ್ೕಷವಾಗಿ ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡುವಂತೆ ಬದĹಸಲು  ಸಾಧಯ್ವೇ? 
f(x)= g(x)*q(x)+ r(x)   
f(x) ನುನ್  g(x) ನಿಶೆಶ್ೕಷವಾಗಿ ಭಾಗಿಸಬೇಕಾದರೆ r(x) ಶೂನಯ್ವಾಗಿರಲೇ ಬೇಕು. 

• ūದಲು  f(x)  ನುನ್  g(x) ನಿಂದ ಯಾವುದೇ Ļಧಾನವನುನ್ ಅನುಸರಿľ ಭಾಗಿľ.( ಪಾಠ 2.10 ರĹಲ್ ಕĹತ ದೀಘರ್ ಭಾಗಾಕಾರ 

Ļಧಾನ ಅಥವಾ   ಸಮಸೆಯ್ 2.11.1 ಯನುನ್ ಬಿಡಿಸುವĹಲ್ ಕĹತ Ļಧಾನ).  

• ಆಗ  ಶೇಷ  r(x) ದೊರಕುತತ್ದೆ. 

• ಈ ಶೇಷವನುನ್  f(x)  ನಿಂದ ಕಳೆಯಿರಿ. ಆಗ ದೊರಕುವ ಬೀಜೋಕಿತ್ಯು  g(x) ನಿಂದ ನಿಶೆಶ್ೕಷವಾಗಿ ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡುತತ್ದೆ 

 

2.11 ಸಮಸೆಯ್ 2:  x3+5x2+5x+8  ನಿಂದ ಎಷಟ್ನುನ್ ಕಳೆದರೆ ಅಥವಾ ಕೂಡಿľದರೆ ಅದು x2+3x-2  ರಿಂದ  ನಿಶೆಶ್ೕಷವಾಗಿ 

ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡುತತ್ದೆ? 
 
ಪರಿಹಾರ: 

x3+5x2+5x+8 ನುನ್ x2+3x-2 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ  ನಮಗೆ ľಗುವ ಶೇಷ:x+4 

x3+5x2+5x+8 ನಿಶೆಶ್ೕಷವಾಗಿ ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡಬೇಕಾದರೆ ಶೇಷ 0 ಆಗಿರಬೇಕಾಗಿರುವುದರಿಂದ  x3+5x2+5x+8 ರಿಂದ x+4 ನುನ್ 

ಕಳೆಯಬೇಕು.  

∴ ಉತತ್ರ = (x3+5x2+5x+8) – (x+4)= x3+5x2+5x+8-x-4 = x3+5x2+4x+4 
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ಅಧಾಯ್ಯ 2.10 ರĹಲ್ ಕĹತಂತೆ ಭಾಗಾಕಾರ ಕರ್ಮದĹಲ್ ಶೇಷವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ತುಂಬಾ ಸಮಯ ಬೇಕು. ಹಾಗಾದರೆ, ಶೇಷವನುನ್ ಮಾತರ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯುವ ಸುಲಭ ದಾರಿ ಇದೆಯ? 

ಅಧಾಯ್ಯ 2.10 ರĹಲ್  ಬಿಡಿľದ ಸಮಸೆಯ್ಗಳನುನ್ ಪರಿļೕĹľದಾಗ ಕೆಲŬಂದು ಅಂಶಗಳು ಕಂಡುಬರುತತ್ವೆ. 

 
2.10.3.1 ರ ಸಮಸೆಯ್ಯನುನ್ ತಿರುಗಿ ಪರಿļೕĹಸುವ: 7+x3-6x ನುನ್  x+1 ರಿಂದ ಭಾಗಿľ. 

ಇĹಲ್ ಭಾಜಯ್ವನುನ್ f(x)  {‘x’  ನ ಸತಪ್ನನ್ ಎಂದು ಕರೆಯುತೆತ್ೕವೆ.} 
f(x) = 7+x3-6x  
ಈಗ f(a) ಯ ಬೆಲೆಯನುನ್ ‘a’ ಯ ಬೇರೆಬೇರೆ ಬೆಲೆಗĺಗೆ (1, 2,0,-1,-2) ಕಂಡುĿಡಿಯುವಾ. 
f(1) =  2, f(0) =7, f(-1) = 12, f(-2) = 11. 
ಈಗ ನಾವೇನು ನೋಡುತೆತ್ೕವೆ? f(-1)=12 – ಇದೇ ಶೇಷ. 

(x4-2x3+x-7) ನುನ್    (x+2)  ರಿಂದ ಭಾಗಿಸುವ ಲೆಕಕ್ವನುನ್ ಪರಿļೕĹಸುವಾ. (ಸಮಸೆಯ್ 2.10.3.2) 

f(x) = x4-2x3+x-7 
f(x)  ನ ಬೆಲೆಯನುನ್ 'x' ನ  ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಬೆಲೆಗĺಗೆ( 1, 2, 0,-1,-2) ಕಂಡು Ŀಡಿಯುವಾ 
f(1) =  -7, f(2)  =-5,  f(0)  =-7, f(-1) =-5,  f(-2)=23. 
 

f(-2)=23  ಯು ಶೇಷವಾಗಿರುತತ್ದೆ. 
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ಈಗ ಬೇರೆಬೇರೆ ಕೆಲವು ಭಾಜಯ್ ಮತುತ್ ಭಾಜಕಗĺಗೆ ಶೇಷದ ತಃಖೆತ್ ಮಾಡುವಾ. 

ಭಾಜಯ್ - f(x) ಭಾಜಕ g(x)  ಶೇಷ r(x) ಶೇಷ =  ಸತಪ್ನನ್ದ ಬೆಲೆ f(k) 
x3-6x +7 x+1 12 f(-1)  
x4-2x3+x-7 x+2 23 f(-2) 
x+1 x+1 0 f(-1) 
x-1 x-1 0 f(1) 
x+a x+a 0 f(-a)  
x-a x-a 0 f(a) 
x2+4x+4 x+2 0 f(-2) 
 
 
ಈ ಮೇĹನ ಅಂಶಗಳನುನ್ ಗಮನಿľದಾಗ ನಾವು Ŀೕಗೆ ಹೇಳಬಹುದು: 

ಒಂದು ಬಹುಪದೋಕಿತ್ f(x) ನುನ್  (x+a) ರೂಪದ ಏಕಪದೋಕಿತ್ಯಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ ಬರುವ ಶೇಷವು f(-a) ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 
 
ಇದನುನ್ ಶೇಷ ಪರ್ಮೇಯ ಎನುನ್ತೆತ್ೕವೆ. 
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ಶೇಷ ಪರ್ಮೇಯದ  ಸಾಧನೆ: 

ಸಾಧನೆ:  

ಒಂದು ಬಹುಪದೋಕಿತ್ f(x) ಯನುನ್ (x+a)  ಯಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ ಶೇಷ f(-a) ಆಗಿರುತತ್ದೆ ಎನುನ್ವುದೇ  ಶೇಷ ಪರ್ಮೇಯ.  

f(x)  ನುನ್  (x+a) ಯಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ ľಗುವ  q(x)  ಮತುತ್   r(x)  ಗಳು  ಭಾಗಲಬದ್ ಮತುತ್ ಶೇಷಗಳಾಗಿರĹ. 
 
ಭಾಜಯ್ = ಭಾಜಕ*ಭಾಗಲಬಧ್ + ಶೇಷ  
∴  f(x) = q(x)*(x+a) + r(x) 
 
ಗಮನಿľ: 

ಭಾಜಕ (=(x+a)) ದ ಮಹತತ್ಮ ಘಾತ =1. 

ಶೇಷ  (= r(x)) ದ ಮಹತತ್ಮ ಘಾತ <  ಭಾಜಕದ ಮಹತತ್ಮ ಘಾತ. 

ಅದುದರಿಂದ ಶೇಷದ ಮಹತತ್ಮ ಘಾತ  = 0 ಆಗಿರುತತ್ದೆ, ಅಂದರೆ ಶೇಷವು  x ಪದವನುನ್ ಹೊಂದಿರದೇ ಒಂದು ľಥ್ರಾಂಕವಾಗಿರುತತ್ದೆ(= ‘r’) 
∴f(x) = q(x)*(x+a)+r 
ಮೇĹನ ಸಮೀಕರಣದĹಲ್   x = -a  ಎಂದು ಆದೇļľದಾಗ: 
∴f(-a) = q(-a)*(-a+a)+r = q(-a)*0+r = r 
ಅಂದರೆ ಪರ್ಮೇಯವನುನ್ ಸಾಧಿľದಂತಾಯಿತು. 
 
ಗಮನಿľ: ಬಹುಪದೋಕಿತ್ f(x),ನುನ್ (ax+b)  ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ ಶೇಷ  = f(-

a
b ) [  ax+b =0 ಅಂದರೆ (x+Q

a
b )=0 ] 
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ಅಪವತರ್ನ ಪರ್ಮೇಯ: 
 
f(-a) = 0  ಆದಾಗ  (x+a) ಯು  ಬಹುಪದೋಕಿತ್ f(x) ನ ಅಪವತರ್ನವಾಗಿರುತತ್ದೆ. 
 
ಸಾಧನೆ: 

f(-a) = 0  ಆಗಿರĹ. 

ಶೇಷ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ f(x) ನುನ್  (x+a)   ಯಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ ľಗುವ ಶೇಷ = f(-a). ಇದು 0 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ (x+a) ಯು  f(x) 

ನುನ್ ನಿಶೆಶ್ೕಷವಾಗಿ ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ. ಅಂದರೆ (x+a) ಯು  ಬಹುಪದೋಕಿತ್ f(x) ನ ಅಪವತರ್ನವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

 
2.11 ಸಮಸೆಯ್3: (x3+2x2-x+6) ನುನ್ (x-3) ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ ಬರುವ ಶೇಷವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಪರಿಹಾರ: 

ಇĹಲ್ f(x) = x3+2x2-x+6  

ಭಾಜಕ = x-3 

ಶೇಷ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ ಭಾಜಕವು (x+a) ಆಗಿದದ್ರೆ, ಶೇಷವು f(-a) ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಭಾಜಕ (x+a) ಆದರೆ , f(-(-3) = f(3) ಶೇಷವಾಗಿರುತತ್ದೆ. 

f(x) ನĹಲ್ x ನ ಬದಲಾಗಿ 3 ನುನ್ ಆದೇļľದಾಗ, 

 8 

f(3) = 27+ 18-3+6 = 48 ಶೇಷ 
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2.11 ಸಮಸೆಯ್4: (4x4+2x3-3x2+8x+5a) ಯ ಒಂದು ಅಪವತರ್ನ (x+2) ಆದರೆ, ‘a’ ಯ ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿ. 
 
ಪರಿಹಾರ: 

(x+2) ಎಂಬುದು f(x) ನ ಅಪವತರ್ನವಾದದ್ರಿಂದ ಶೇಷವು ಸೊನೆನ್.  ಅಂದರೆ ಶೇಷ ಪರ್ಮೇಯದ ಪರ್ಕಾರ ಶೇಷ = f(-2)  

ಆದರೆ f(-2) =0 (ದತತ್) 
 
f(-2) = 4*16+2*(-8)-3*4 -16+5a  
        = 64-16-12-16+5a = 20 +5a  
 f(-2) =0 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  20+5a = 0 ಅಂದರೆ 5a = -20 ಅಂದರೆ a= -4 
 
ತಾಳ :ೆ 

 a= -4 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ, -4 ನುನ್  f(x) ನĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ 
f(x) = 4x4+2x3-3x2+8x-20 
f(-2)  = 4*16+2(-8)-3*4 -16 -20 = 64-16-12-16-20 = 0 
x+2 ವು 4x4+2x3-3x2+8x-20 ನ ಅಪವತರ್ನ ಎಂದು ಸಮಥಿರ್ಸುತತ್ದೆ. 

 9 
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2.11 ಸಮಸೆಯ್ 5:  3x3+7x ನ ಅಪವತರ್ನವು 7+3x ಆಗಿದೆಯೇ ಎಂದು ಪರೀŀľ. 

ಪರಿಹಾರ: 
f(x) = 3x3+7x 
 
f(x) ನ ಅಪವತರ್ನವು 7+3x ಆಗಿದದ್ರೆ  ಅದರ ಅಪವತರ್ನ  3*(7/3+x) ಆಗಿರಲೇ ಬೇಕು. 

( m 0, n 0   ಮತುತ್ y=mn  ಹಾಗೂ y ಯು  f(x) ನ ಅಪವತರ್ನವಾಗಿದದ್ರೆ, m ಮತುತ್ n ಗಳೂ  ಕೂಡ  f(x)  ನ ಅಪವತರ್ನ 

ಆಗಿರುತತ್ವೆ.) 

≠ ≠

 
∴f(-

3
7 ) = 3(-

3
7 )3 +7(-

3
7 ) =  -343/9 -49/3 ≠0 

∴ 7+3x  ನೀಡಿದ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ  ಅಪವತರ್ನವಲಲ್. 

ಗಮನಿľ: 3x3+7x = x(3x2+7) ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  7+3x  ಅದರ  ಅಪವತರ್ನವಲಲ್. 
 
2.11 ಸಮಸೆಯ್ 6: ಸಮೀಕರಣ x2-2x=0 ರ ಮೂಲಗಳು 0, 1, 2 ಆಗಿವೆಯೇ? 
 
ಪರಿಹಾರ: 

f(x) = x2-2x ಆಗಿರĹ. 
f(0) = 02-2*0 = 0, 
f(1) = 12-2 = -1 
f(2) = 22-2*2 = 0 
∴ 0 ಮತುತ್ 2 ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಮೂಲಗಳು ಆದರೆ 1 ಅಲಲ್. 

 10 
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2.11  ಸಮಸೆಯ್ 7: f(x) = x2+5x+p ಮತುತ್ q(x) = x2+3x+q ಸಾಮಾನಯ್ ಅಪವತರ್ನವನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. 

(i) ಸಾಮಾನಯ್ ಅಪವತರ್ನ ಕಂಡು Ŀಡಿ. 

(ii) (p-q)2= 2(3p-5q) ಎಂದು ತೋರಿľ. 
 
ಪರಿಹಾರ: 

(i)f(x)  ನ ಮಹತತ್ಮ ಘಾತ  2 ಮತುತ್ ಅದು ಅಪವತರ್ನ ಹೊಂದಿರುವುದರಿಂದ, ಅಪವತರ್ನದ ಮಹತತ್ಮ ಘಾತ 1 ಆಗಿರಲೇ ಬೇಕು.  
 
ಅಪವತರ್ನ  x-k ಆಗಿರĹ 
∴ f(k) = k2+5k+p = 0 

 x-k ಯು  q(x) ನ ಅಪವತರ್ನ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 
∴ q(k) = k2+3k+q = 0 
∴ k2+5k+p = k2+3k+q: ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ 

∴k = 
2
1 (q-p) 

ಆದುದರಿಂದ ಸಾಮಾನಯ್ ಅಪವತರ್ನ = x-k = x - 
2
1  (q-p) = x + 

2
1  (p-q) 

(ii)K ನ ಬೆಲೆಯನುನ್ f(x) ನĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ  

 
(

2
pq − )2+5(

2
pq − )+p = 0 

i.e. 
4

)( 2qp − +5(
2

pq − )+p = 0     

i.e. (p-q)2+10(q-p)+4p = 0 
i.e. (p-q)2 = 10p-10q-4p  
              = 6p-10q  

 11 

              = 2(3p-5q) 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

 12 

2.11 ಸಮಸೆಯ್ 8: f(
3
1 ) ಮತುತ್ f(

2
3 )=0 ಎಂದು ಕೊಟಿಟ್ರುವಾಗ  6x2-11x+3  ನ ಅಪವತರ್ನಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿ. 

ಪರಿಹಾರ: 
f(x) = 6x2-11x+3 

(x-
3
1 ) ಮತುತ್ (x-

2
3 ) ಗಳು f(x) ನ ಅಪವತರ್ನಗಳು ಎಂದು ನೀಡಿದೆ. 

(x-
3
1 )*(x-

2
3 )  

= x2 - 
3
1 x – 

2
3 x + 

6
3  

= x2 - 
6

11  x +
6
3  

= 
6

3116 2 +− xx .  

∴  f(x) = 6x2-11x+3=6(x-
3
1 )*(x-

2
3 )    (ಎರಡೂ ಬದಿಯನುನ್ 6 ರಿಂದ ಗುಣಿľದೆ ) 

 
 
2.11 ಸಮಸೆಯ್ 9: x3 +2x2 - 5x – 6 ನ ಅಪವತರ್ನ (x+1)  ಆಗಿದುದ್ ಉĺದ ಅಪವತರ್ನವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿ. 

ಸೂಚನೆ: 

f(x) = x3 + 2x2- 5x - 6 
f(-1) = -1+2+5-6 =0 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  f(x)  ನ ಅಪವತರ್ನ (x+1).   

2.10 ರĹಲ್ ಕĹತಂತೆ ದೀಘರ್ಭಾಗಾಕಾರ ಕರ್ಮದಂತೆ 

f(x) = (x+1)(x2+x-6) ಆಗಿದೆ. 
 
ಈಗ (x2+x-6)= (x2+3x-2x-6)= x(x+3)-2(x+3) = (x+3)(x-2) 

 12 

∴ f(x) = (x+1)(x-2)(x+3) 
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2.11 ಸಮಸೆಯ್ 10: ಒಂದು ವಗರ್ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯನುನ್ (x-1), (x+1) ಮತುತ್ (x-2) ಭಾಗಿľದಾಗ ಶೇಷವು ಕರ್ಮವಾಗಿ 2,4 ಮತುತ್ 4 

ಆಗಿದದ್ರೆ, ಆ ವಗರ್ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯನುನ್ ಕಂಡು Ŀಡಿ. 
 
ಪರಿಹಾರ: 

f(x) = ax2+bx+c  ಆಗಿರĹ. 

f(1)=2, f(-1)=4 ಮತುತ್ f(2)=4 ಎಂದು ನೀಡಿದೆ. 

ಆದರೆ f(1) = a+b+c, f(-1) = a–b+c ಮತುತ್ f(2) = 4a+2b+c 

∴  
a+b+c = 2 
a-b+c = 4 
4a+2b+c = 4 
 
2.14.3  ರĹಲ್ Ļವರಿľದಂತೆ ಈ ಸಮೀಕರಣವನುನ್ ಬಿಡಿľದಾಗ 

a=1, b=-1 ಮತುತ್ c=2 

ಆದುದರಿಂದ ವಗರ್ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯು x2-x+2. 

 13 
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2.11 ಸಮಸೆಯ್ 11:  px2+qx+6 ನುನ್ (2x+1) ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ ಶೇಷ 1 ಮತುತ್  2qx2+6x+p ನುನ್ (3x-1) ರಿಂದ 

ಭಾಗಿľದಾಗ ಶೇಷ 2 ಉĺದರೆ, p ಮತುತ್ q ಕಂಡು Ŀಡಿ. 
 
ಪರಿಹಾರ: 

f(x) = px2+qx+6 ಮತುತ್  g(x) = 2qx2+6x+p  ಆಗಿರĹ. 

f(x) ನುನ್ (2x+1) ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ ಶೇಷ = 1. ಆದುದರಿಂದ  f(-
2
1 ) = 1 

∴ 
4
p -

2
q +6 = 1     

i.e. p-2q = -20 (ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ)    --- (1) 

g(x) ನುನ್ (3x-1) ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ ಶೇಷ = 2. ಆದುದರಿಂದ  g(
3
1 ) = 2 

∴ 2
9
q  +

3
6  +p = 2   

i.e. 9p+2q = 0 (ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ)      --- (2) 

 (1) ಮತುತ್ (2) ಬಿಡಿľದಾಗ 

p = -2 ಮತುತ್ q = 9 

 14 
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ಸಂಶೆಲ್ೕĽತ ಭಾಗಾಕಾರ  :  

ದೀಘರ್ಭಾಗಾಕಾರ ಕರ್ಮಕಿಕ್ಂತ ಸುಲಭವಾಗಿ ಈ ĻಧಾನದĹಲ್ ಶೇಷವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಬಹುದು. ಒಂದು ಸಮಸೆಯ್ಯನುನ್ ಆಧರಿľ ಈ Ļಧಾನವನುನ್ 

ಕĹಯಬಹುದು. (2.10.3 ಸಮಸೆಯ್ 2 ನೋಡಿ). 
 
x5 -9x2 +12x-14 ನುನ್ (x -3) ರಿಂದ ಭಾಗಿľ.  

 15 
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16 

16 

ಪರಿಹಾರ:ಭಾಜಯ್ x5 -9x2 +12x-14 ನುನ್  ಘಾತಾಂಕದ ಇĺಕೆಯ ಕರ್ಮದĹಲ್ ಬರೆದಾಗ  ಅದು: 1x5 + 0x4 + 0x3 - 9x2 + 12x 

- 14. ಇĹಲ್ ಭಾಜಕ(x -3) ದ ľಥ್ರಾಂಕ  -3 
 

• ūದಲು ’ಭಾಜಕ’ ದ ಕೆಳಗೆ ಭಾಜಕದ  ಋಣ ľಥ್ರಾಂಕವನುನ್ ūದಲ ಅಡಡ್ ಸಾĹನ ūದಲ ಕಂಬಸಾĹನĹಲ್ ಬರೆಯಿರಿ.(ಈ ಲೆಕಕ್ದĹಲ್ 3 ) 

ūದಲ ಸಾĹನ ಮುಂದಿನ ಕಂಬಸಾಲುಗಳĹಲ್  ಭಾಜಯ್ದ  ಸಹಗುಣಕಗಳನುನ್(1, 0, 0, -9, 12, -14) ಬರೆಯಿರಿ.  

• ಭಾಜಯ್ದ ūದಲ ಪದದ ಸಹಗುಣಕವನುನ್ 3 ನೇ ಅಡಡ್ ಸಾĹನ ಸರಿಹೊಂದುವ(ūದಲ) ಕಂಬಸಾĹನĹಲ್ ಬರೆಯಿರಿ ( ಈ ಲೆಕಕ್ದĹಲ್ 1 ) 

• 3 ನೇ ಅಡಡ್ ಸಾĹನ ಈ ಕಂಬಸಾĹನಿಂದ ಆರಂಭಿľ ಭಾಜಕ( ಈ ಲೆಕಕ್ದĹಲ್ 3 )  ಮತುತ್ ಈ ಕಂಬಸಾĹನĹಲ್ನ ( ಈ ಲೆಕಕ್ದĹಲ್ 1 ) 

ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಗುಣಿľ, ಅದೇ 2 ನೇ ಅಡಡ್ಸಾĹನ ಮುಂದಿನ ಕಂಬಸಾĹನĹಲ್ ಬರೆಯಿರಿ.(ಈ ಲೆಕಕ್ದĹಲ್  3 ನೇ ಕಂಬಸಾĹನĹಲ್  3*1=3 ) 

• 3 ನೇ ಕಂಬಸಾĹನ ಕೆಳಗಿರುವ 1 ನೇ ಮತುತ್ 2 ನೇ ಆಡಡ್ಸಾĹನĹಲ್ನ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ವನುನ್  3  ನೇ ಅಡಡ್ಸಾĹನĹಲ್ ಬರೆಯಿರಿ 

    ( ಈ ಲೆಕಕ್ದĹಲ್  0+3=3).  

• ಈ ಕರ್ಮವನುನ್  ಕೊನೇ ಕಂಬಸಾĹನĹಲ್ ಉತತ್ರ ಬರುವ ತನಕ ಮುಂದುವರಿľ.  

• 3 ನೇ ಅಡಡ್ ಸಾĹನ ಕೊನೇ ಕಂಬಸಾĹನĹಲ್ನ ಸಂಖೆಯ್ಯೇ  ಶೇಷವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

• 3 ನೇ ಅಡಡ್ ಸಾĹನ ಉĺದ ಕಂಬಸಾĹನĹಲ್ನ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಭಾಗಲಬಧ್ದ ಸಹಗುಣಕಗಳು. 
 
ಭಾಜಕ ಭಾಜಯ್ಕೆಕ್ ಸಂಬಂಧಿľದ ಹಾಗೆ ಕಂಬ ಸಾಲುಗಳು(2 ರಿಂದ)  

3 1 0 0 -9 12 -14 ūದಲ ಅಡಡ್ ಸಾಲು

 ↓  3(=3*1) 9(= 3*3) 27(= 3*9) 54(= 3*18) 198(= 3*66) 2 ನೇ ಅಡಡ್ ಸಾಲು 

 1 3=(0+3) 9(= 0+9) 18(=-9+27) 66(=12+54) 184(=-14+198) 3 ನೇ ಅಡಡ್ ಸಾಲು 

 
ಭಾಗಲಬಧ್ವು 1x4+3x3+9x2+18x+66  ಆಗಿದುದ್ ಶೇಷವು  184, ಆಗಿರುವುದನುನ್ ಗಮನಿľ. ಇದೇ ಉತತ್ರ 2.10.3 ಸಮಸೆಯ್ 2 ರĹಲ್ 

ನಮಗೆ ದೊರಕಿತುತ್. 




